
Тема уроку: Поняття про теорію ймовірності  
Мета: вивчити базові поняття теорії ймовірності (стохастичний експеримент,

           простір елементарних подій, випадкова, вірогідна (достовірна) і неможлива 

           події,повна група подій); ознайомити з класичним означення ймовірності, показати

           застосування означення до розв’язування задач;
           розвивати пізнавальний інтерес, логічне мислення, спонукати до творчої роботи на уроці;

           виховувати уважність, свідоме ставлення до навчання, впевненість у своїх силах.
Тип уроку: вивчення нового матеріалу

Хід уроку

І. Організаційний момент

ІІ. Вступ. Мотивація навчальної діяльності
До виникнення теорії ймовірностей об’єктом дослідження науки були явища чи досліди, в яких умови проведення досліду практично однозначно визначали результат. Так, наприклад, якщо на матеріальну точку діє сила тяжіння і в деякий момент задані положення і швидкість матеріальної точки, то її подальший рух визначається відповідним рівнянням однозначно.

Проте така механічна модель не завжди задовільно описує реальні фізичні явища.. Якщо, наприклад, розглядати рух кулі після пострілу, то її траєкторія вже не буде визначатись однозначно. Початкова швидкість кулі з багатьох причин не буде однаковою при різних пострілах і, отже, вплине на траєкторію руху кулі. Неоднозначність результату при збереженні основних умов досліду спостерігається для широкого кола явищ.

У повсякденному житті ми часто користуємося словами «ймовірно», «шанс» тощо. Наприклад, твердження «під вечір, ймовірно, піде дощ», «скоріше за все, ми в неділю поїдемо за місто», «багато шансів на те, що я вступлю до університету» та інші певною мірою оцінюють ймовірність того, що відбудеться деяка випадкова подія. Проте, щоб можна було застосувати до оцінки ймовірності того, що відбудеться якась подія, математичні методи, потрібно дати чітке означення цього поняття.

ІІІ. Вивчення нового матеріалу

Теорія ймовірностей – це математичний аналіз стохастичного експерименту. Слово «стохастичний» походить від грецького здогадка і означає «випадковий», «ймовірнісний». Стохастичними називають експерименти, які можна повторювати будь-яку кількість разів, але результати яких не можна напевне передбачити.

Первісним поняттям теорії ймовірностей є подія – результат спостереження чи досліду. Позначають події великими літерами А, В, С, …, можливо з індексами. 

Будь-яка подія відбувається внаслідок випробовування (експерименту, досліду) – це умови, в результаті яких відбувається (або не відбувається) подія. Наприклад, підкидання монети – випробовування, поява герба – подія; гра в шахи – випробовування, виграш у суперника – подія.

Події поділяються на такі три види: вірогідні, неможливі і випадкові.

Приклад 1. Підкидаємо гральний кубик (маємо випробовування) 

а) якою подією є поява на одній із граней кубика числа 8? (неможливою)

Учні дають означення неможливої події. Неможливою називається така подія, яка внаслідок даного випробовування не може відбутися.  

б) якою подією є поява на одній із граней кубика натурального числа, меншого за 7? (вірогідною). Учні дають означення вірогідної події. Вірогідною називається подія, яка внаслідок даного випробовування обов’язково має відбутися.             
в) якою подією є поява на одній із граней кубика числа 3? (випадковою). Учні дають означення випадкової події. Випадковою називається подія, яка може відбутися бо не відбутися під час здійснення певного випробовування.
Завдання. Назвати вірогідні, неможливі і випадкові події:

	№
	Випробовування
	Подія
	

	1
	Нагрівання дроту
	Довжина дроту збільшилась
	Вірогідна 

	2
	Підкидання гральної кості
	Випало два очки
	Випадкова

	3
	Огляд поштової скриньки
	Знайдено  три листи
	Випадкова

	4
	Створено низьку температуру
	Вода перетворилась в лід
	Вірогідна 

	5
	Виконано постріл
	Влучено в ціль
	Випадкова

	6
	Тіло охолоджувалось
	Його об’єм збільшився
	Неможлива


Приклад 2.  Розглянемо події: а) влучення або промах у серії пострілів; 

б) поява бракованих деталей під час їх серійного випуску; 

в) поява герба під час багаторазового підкидання монети.
Такі події називаються масовими від латинського слова, що означає «безліч», «велика кількість». Масовими називають однорідні події, що спостерігаються за певних умов, які можуть бути відтворені необмежену кількість разів.  Якщо події відбуваються за однакових умов (наприклад, події а-в), то вони називаються однорідними. Предметом теорії ймовірностей є вивчення закономірностей масових однорідних випадкових подій.
Приклади.  1. Поява 1, 2, 3, 4, 5, 6 очок під час одного кидання грального кубика.

2. Виграш чи програш по даному лотерейному білету в певному тиражі.

3. Влучення і промах під час одного пострілу.

4. Поява білої або чорної кулі під час виймання куль з урни, де є 2 білі і 3 чорні кулі.

Питання: Чи може трапитися таке, що знайдеться випробовування, під час якого жодна з названих подій не відбудеться? (Не може)
Множина подій утворює повну групу подій, якщо внаслідок кожного випробовування хоч одна з цих подій напевно відбудеться. Події називаються попарно несумісними в даному випробовуванні, якщо ніякі дві з них не можуть відбутися разом. Поняття рівноможливих подій – основне, первісне. Це такі події, кожна з яких не має ніяких переваг у появі частіше за іншу під час багаторазових випробовувань, що проводяться за однакових умов.
Якщо події: 1) утворюють повну групу подій; 2) є несумісними; 3) є рівноможливими, то такі події утворюють простір елементарних подій. 

Приклад 3. Словосполучення «вересневий вальс» поділити на склади і навмання вибрати один із них. Результатом експерименту вважається запис вибраного складу.

1. Побудувати простір елементарних подій ((( = (ВЕ, РЕС, НЕ, ВИЙ, ВАЛЬС()

2. Назвати подію, яка полягає в тому, що запис вибраного складу містить:
а) букву «В» (подія А = (ВЕ, ВИЙ, ВАЛЬС(); 
б) букву «М» (подія В - неможлива); 
в) дві або три букви (подія С = (ВЕ, РЕС, НЕ, ВИЙ(); 

г) не більше, як 5 букв (подія D – усі події, які утворюють простір елементарних подій);

 д) п’ять букв (подія Е = (ВАЛЬС(); 

е) букву «Р» (подія F = (РЕС().( 
Запитання: 1. Якою є ймовірність появи події В?

                     2. Якою є ймовірність появи події А? 

                     3. Яка подія ймовірніша – А чи С?

                     4. Які події мають однакову ймовірність?

                      5. Ймовірність якої події можна оцінити найвище?

Отже, ймовірність – це величина, числову характеристику якої можна оцінити. Як це зробити? Порахуємо кількість усіх рівноможливих несумісних подій. Вона дорівнює 5 (кількості елементів у множині (). Появі події С сприяють 4 елементарні події. Тоді число 4/5 характеризує можливість здійснення події С. Позначають це так: Р(С) = 4/5.

Літера Р є першою в латинському слові probalitas, що означає «ймовірність».

 Аналогічно Р(А) = 3/5, Р(В) = 0/5 = 0, Р(D) = 5/5 = 1, Р(F) = 1/5.
Розглянемо класичне означення ймовірності. Нехай повна група подій випробовування, при проведенні якого може з’явитись подія А, складається з nрівноможливих елементарних подій, причому m з них сприяють події А. Тоді ймовірністю події А називається число, яке позначається символом Р(А) і знаходиться за формулою Р(А) = m/n.

Отже, за класичним означення ймовірність події А – це відношення числа елементарних подій, що сприяють події А, до числа  всіх елементарних подій випробовування. При цьому слід пам’ятати, що елементарні події мають бути несумісними, рівноможливими і єдино можливими в даному випробовуванні.
Для неможливої події, наприклад, В, m = 0, тому Р(В) = 0/n = 0.

Для вірогідної події, наприклад, D, m = n, тому Р(D) = n/n = 1.

Отже, для довільної випадкової події А виконується нерівність: 0 < P(A) < 1.

Задача 1. Яка ймовірність того, що під час кидання грального кубика випаде парне число?

У даному експерименті маємо шість елементарних подій: А1, А2, А3, А4, А5, А6, де подія Аі (і = 1, …, 6) полягає в тому, що під час кидання грального кубика випаде число і. Події А, яка полягає в тому, що випаде парне число, сприяють події А2, А4, А6. Отже, n = 6, m = 3, а шукана ймовірність Р(А) = 3/6 = ½.

Заадача 2. На загальноміському святі присутні 20 учнів з однієї школи, 25 – з другої і 30 – з третьої. Яка ймовірність того, що учень, з яким ви заговорите, навчається в другій школі?

Тут маємо: n = 20 + 25 + 30 = 75, m = 25, отже, Р = 25/75 = 1/ 3 ( 0,3.

IV. Підведення підсумків уроку

V. Домашнє завдання

П. 17, №570, №573, №575, №578.  
